

Το δράμα των γυναικών προσφύγων

Γιατροί του Κόσμου: Νέο trafficking σκληρότερο από αυτό της Αν.Ευρώπης

Δημοσίευση: 16 Μαρ 2017, 22:20 | Τελευταία ενημέρωση: 16 Μαρ 2017, 22:20



Σχεδόν 9 στις 10 γυναίκες που φτάνουν στην Ελλάδα έχουν υποστεί σεξουαλική κακοποίηση είτε στην πατρίδα τους είτε στην Τουρκία (Φωτογραφία: ΑΠΕ)

Αθήνα

Μια από τις πιο θλιβερές εικόνες του σύγχρονου κόσμου συνθέτουν οι εξαφανιστές ασυνόδευτων προσφυγόπουλων, η βία στους καταυλισμούς, ο φόβος των γυναικών. Στο τοξικό αυτό πλαίσιο έρχεται να προστεθεί ένα νέο δίκτυο trafficking, τις σκοτεινές όψεις του οποίου ξεδιπλώνουν οι Γιατροί του Κόσμου.

«Διαπιστώνουμε τον τελευταίο καιρό μια αυξημένη ροή γυναικών που φτάνουν μόνες στη χώρα μας. Ένα μεγάλο μέρος, σχεδόν 9 στις δέκα, έχουν υποστεί σεξουαλική κακοποίηση είτε στην πατρίδα τους είτε στην Τουρκία. Πολλές από αυτές, δε, πιστεύουμε ότι είναι θύματα trafficking. Έχουν υποστεί κακοποιήσεις που παραπέμπουν σε trafficking. Αυτή είναι η πραγματικότητα των περιστατικών που έχουμε δει», δηλώνει στο [in.gr](#) ο πρόεδρος των Γιατρών του Κόσμου, Νικήτας Κανάκης αναφερόμενος για άλλη μια φορά, μέσα σε έναν μήνα, σε ένα νέο φαινόμενο trafficking.

Υπογραμμίζει ότι η όψη του νέου trafficking θα είναι «πολύ πιο σκληρή από αυτή που είδαμε να εκτυλίσσεται στην Ανατολική Ευρώπη. Θα αφορά ακόμη πιο ευάλωτες γυναίκες που θα θεωρούν λύση στην απόλυτη εξαθλίωση το να εκδιδονται».

Εξηγεί ότι η παράνομη διακίνηση συνδέεται με την εμπορία ανθρώπων και εκπέμπει σήμα κινδύνου για τις γυναίκες που φτάνουν μόνες στην Ελλάδα, αλλά και για τις «περιφερόμενες σκλάβες».

«Θύματα εξαναγκαστικής πορνείας στην Τουρκία»

«Όποιος έχει αποφασίσει να εκμεταλλευτεί καταστάσεις για να βγάλει χρήματα, θα το κάνει με κάθε τρόπο. Τα κλειστά σύνορα και η ανάγκη των ανθρώπων να μετακινηθούν αυξάνει το στοιχείο της ευαλωτότητας. Οι γυναίκες έτσι θυσιάζονται πιο εύκολα. Ειδικά όταν μιλάμε για γυναίκες που έρχονται μόνες εκτός του πλαισίου μιας οικογένειας ή κοινότητας. Έχουμε έρθει αντιμέτωποι με περιστατικά γυναικών που έχουν πέσει θύματα εξαναγκαστικής πορνείας πριν φτάσουν στην Τουρκία, αλλά και στην Τουρκία. Περιφερόμενες σκλάβες. Βλέποντας να φτάνουν γυναίκες μόνες ανησυχούμε», αναφέρει ο πρόεδρος των Γιατρών του Κόσμου.

«Παλαιότερα μιλούσαμε για το trafficking γυναικών από την Ανατολική Ευρώπη, τώρα η κατάσταση μοιάζει πιο βάρβαρη», τονίζει κρούοντας για ακόμη φορά τον κώδωνα του κινδύνου για τις δραματικές συνθήκες που υφίστανται οι πρόσφυγες στους καταυλισμούς. Συνθήκες που ευνοούν την ανάπτυξη της βίας σε βάρος των γυναικών.

Το δράμα στους καταυλισμούς της χώρας

«Στους καταυλισμούς υπάρχει βία. Οι γυναίκες που φτάνουν στην Ελλάδα συχνά έρχονται από κοινωνίες όπου ο ρόλος της γυναίκας είναι υποβαθμισμένος και πιθανόν να δέχονται βία και στις σκηνές. Αντί να καμαρώνουμε για την τοποθέτηση θέρμανσης, να αρχίσουμε να κοιτάμε πιο κοντά τις πραγματικές ανάγκες των ανθρώπων. Εάν οι γυναίκες πρόσφυγες εξακολουθούν να ζουν υπό το καθεστώς φόβου, τότε σημαίνει ότι δεν θα έχουμε επιτύχει απολύτως τίποτα», δηλώνει ο κ. Κανάκης μιλώντας για έλλειψη ουσιαστικής μέριμνας από την πλευρά της πολιτείας. Στο καθεστώς της αδράνειας εντάσσει την αδιαφορία για τους πραγματικούς κινδύνους που εγκυμονεί η απαξίωση της αξιοπρεπούς διαβίωσης.

Ανησυχία προκαλούν οι περιπτώσεις γυναικών που ζουν υπό το ζυγό του φόβου σε ελληνικούς καταυλισμούς. Γυναίκες που βρίσκονται περικυκλωμένες από άνδρες στα hot spots και που δεν αισθάνονται ασφάλεια να κινηθούν.

«Οι γυναίκες έρχονται καθημερινά αντιμέτωπες με τον φόβο και την έλλειψη ασφάλειας. Γυναίκα, μάλιστα, δήλωσε ότι διακινήτης την κρατούσε σε ένα σπίτι, αφού την έσυρε έξω από τον καταυλισμό, ώστε να ξεπληρώσει το χρέος της μετακίνησης προς την Ελλάδα. Στο Ελληνικό παρατηρούνται αρκετές μόνες γυναίκες που συνθέτουν ένα μέρος του ευάλωτου πληθυσμού. Αισθάνονται ανασφάλεια όταν στις γύρω σκηνές διαμένουν πολλοί άντρες, το ένα μπάνιο είναι πολύ κοντά στο άλλο, ενώ και η έλλειψη φωτισμού επιτείνει την ανησυχία», είχε δηλώσει πριν από λίγο καιρό στο [in.gr](#) η Λία Γώγου, ερευνήτρια της Διεθνούς Αμνηστίας για την Ελλάδα και την Κύπρο.

«Πρέπει να εξετάσουμε πιο προσεκτικά το θέμα. Να μην μένουμε μόνο στα λόγια, αλλά να προχωρήσουμε σε στοιχειώδεις ενέργειες. Αυξημένη βία παρατηρείται στους καταυλισμούς όπου οι συνθήκες είναι χειρότερες, καθώς δημιουργούνται εντάσεις. Η ευθύνη των καταυλισμών είναι υπόθεση του κράτους, όχι υπόθεση των οργανώσεων», καταλήγει ο κ. Κανάκης καλώντας το υπουργείο Μεταναστευτικής Πολιτικής να αναλάβει άμεση δράση.

Ελισάβετ Σταμπούλου
Newsroom ΔΟΑ